

Под сенью Святого Духа. Казачий хутор Никольский: восстановление погранного

Казачи, казачество сегодня являются неотъемлемой, важной и яркой стороной жизни Новосильского мужского Свято-Духова монастыря.

На каждом праздничном богослужении присутствуют казаки в полной казачьей форме, вооруженные шашками. При этом нередко можно видеть, как члены одной семьи – отцы, матери, дети, одетые в казачью форму, носящие казачьи звания и награды – участвуют в богослужениях и церковных таинствах, являя собой наглядную иллюстрацию выражения «Семья – малая Церковь». Посвящение в казачество, принятие присяги происходит в ходе возглавляемого наместником Свято-Духова монастыря, игуменом Александром специальным молебном Архистратигу Архангелу перед его иконой. Это торжественное действие, проникновенные слова присяги не могут оставить равнодушным ни одного человека, присутствующего на молебне. заставляя каждого вспомнить его долг перед Отечеством Небесным и земным. Казаки активно участвуют во всех делах и мероприятиях монастыря. Ни один большой праздничный крестный ход нельзя представить без казаков, несущих впереди молящегося хоругви и иконы. Они ведут охрану монастыря, поддерживают порядок, активно участвуют в строительстве, восстановлении обители. Важную роль играет казачество в возрождении народных традиций в Новосильском округе. Заслуженную славу в округе и далеко за пределами приобрел местный хоровой ансамбль. Постоянное участие принимают члены Казачье-

го объединения в духовно-нравственном и патриотическом воспитании подрастающего поколения.

Среди особо активных, инициативных и ответственных деятелей Казачьего общества, следует назвать, хуторского атамана сотника Алексея Болгари, подьесаула Владимира Музалева, хорунжего Сергея Букина, вахмистра Алексея Орлова, Инну Солдатову, старшего урядника Валентина Пантюхина и др.

Главной отличительной, уникальной особенностью местного хуторского казачьего общества является то, что оно организовано вокруг монастыря, инициатором его создания является игумен Александр (Маслов), при этом в состав казачьего общества входит также ряд постоянных насельников обители. Создание общества произошло в 2010 году. Оно переживает сегодня важный период развития, отличающийся ответственным отношением к своему патриотическому долгу, осознанием духовной значимости деятельности казачества, его конструктивной роли в становлении и мужании новой российской государственности, восстановлении нравственных доминант отечественного общества. Знаменем времени стало принятие местным казачьим обществом, по предложению наместника Свято-Духовой обители, отца Александра (Маслова) символического наименования «Хутор Никольский» — в честь монастырского храма



во имя святителя Николая Мирликийского. Этот знаменательный символический факт заставляет нас вспомнить историю монастыря.

В 1639 году игумен Свято-Духова монастыря Симон отправляет царю Михаилу Федоровичу Романову челобитную о необходимости укрепления новосильской крепости и в целом засечной оборонительной линии от крымских татар и ногайцев, где, в частности, мы можем прочитать такие слова:

«Милосердный государь, царь и великий князь Михайло Федорович, всеа Руси, пожалуй нас, нищих своих богомольцев и холопей своим, вели государь, для приходу крымского царя и болших людей в Новосили быть прибыльным людям, как тебя, государя, Бог известит, чтоб, государь, нам, холопам твоим, крымского царя и царевича и болших людей в осаде сидеть безстрашно и твоему бы, государю, царскому имени порухи не было, и над городом бы которого дурно не учинилось, и нам бы, холопом твоим последним, с матери, и з женишками, и з детишком не быть в палон поиманным. Царь, государь, смилуйся, пожалуй!»

Государь ответил игумену – личным приездом! Царь Михаил Федорович Романов несколько дней гостил у игумена, затем тщательно осмотрел городскую крепость, побеседовал с военачальниками. Сделав необходимые выводы, государь тут же распорядился значительно усилить гарнизон крепости. Новосильским пушкарям, стрельцам и казакам была выдана первая царская грамота на владение землей. Затем данное государево решение было распространено на все засечные рубежи Руси Великой, на все казачьи поселения. Есть основания утверждать, что именно это решение царя и разработанный на его основе земельный статус казачества стали поворотным пунктом преобразования дикой, буйной, плохо управляемой казачьей вольницы в оседлое государственное военное сословие, игравшее столь большую роль в становлении и защите Российского государства, начиная с середины XVII века. А у истоков этого судьбоносного для казачества решения лежала челобитная

Продолжение на с. 12